
F Ő V Á R O S I  Ü G Y E K .
Az autotax*.

A Budapesti iiérltocllí-ipartársulat monstre- 
küldöttsége, mely tagjainak szociális sérelmével 
a magyar ipar érdekét összekapcsolta, ma dél­
ben tisztelgett- Beöthy László kereskedelemügyi 
miniszternél és' Jakab ff y Imre belügyi államtit­
kárnál, Az aufotaxi-ügy fejleménye már isme­
retes. A nyilvánosság és az autonómia összes 
illetékes tényezőinek tudta és hozzájárulása nél­
kül a polgármester szerződésre, lépett egy auto­
mobil iparteleppel és két idegen ügynökséggel, 
hogy nekik 500 autotaxi járatására engedőimet 
ád. A szerződés nemcsak a főváros' anyagi érde­
kének kom oly sérelmével jött létre, hanem 
azonfölül még a magyar ipar jogosult képvise­
lőinek, a magyar cmtomobílgyártó ipartelepek­
nek érdekét is semmibe vette és végül a bér­
kocsisok életérdekét is’ odadobta a rendszámok 
kiszemelt tulajdonosainak. A dolog természete­
sen nem maradhatott annyiban és a törvényte­
len szerződés megsemmisités’ére irányult m oz­
galom folyamán a főváros vezetői a miniszter és 
a belügyi államtitkár részéről egyaránt kelle­
metlen, de megérdemelt figyelmeztetésben ré­
szesültek. Beöthy  Lás'zló kereskedelmi miniszter 
példán] azt jelentette ki, hogy a bérkocsisokat, 
a mennyiben a magyar ipar érdekét, érvényesí­
teni hajlandók, rendszámok elnyerésére jog o ­
sultaknak tartja. A dolognak azonban az a b i­
bije, hogy a főváros szerződésében az van k i­
mondva, hogy ha az eddigi 500 rendszámon fö ­
lül újabb rendszámokat engedelmeznének, a fő ­
város az automobil-ügynök javára kamatgaran­
ciával tartozik! Itt tehát nincs más tennivaló, 
mint a privátim kötött szerződések megsemmi­
sítése és uj alapon való megújítása, A mai for­
dulatról a következő tudósítás számol be:

A bérkocsi-ipar társulat vezetője Bikádé József 
volt. A küldöttség szónoka, Reichfeld Izor dr., a 
társulat ügyésze, előadta, hogy a főváros tanácsa 
titokzatosan és szabályellenesen intézte az adomá­
nyozást, mert a jóváhagyott módosított szabályren­
deletet a főváros közgyűlésének kihirdetés végett 
még be sem mutatta, ellenben mái* betekkel azelőtt 
bizalmasan leszerződött három ügynökséggel, me­
lyeknek az automobil-koncessziót megadta. Már ez 
a szabálytalanság egymagában véve is elegendő arra, 
hogy az egész elintézés iránt bizalmatlanságot kelt­
sen. de súlyosabbá váTik még az által is, hogy a há­
rom engedélyes vállalkozó közül kellő, a N. 4« M, 
A, G. és Benz, teljesen idegen, a magyar iparhoz 
semmi közük és éppen ez utóbbiak miatt mellőzték 

,a bérkocsisokat, holott a szabályrendelet 2 . szakasza 
/ értelmében a bérkocsitulajdonosoknak jogukban áll, 

hogy lóüzemü iparúikat ezentúl géperejű bérkocsivá 
változtassák át. A bérkocsi-ipartársulat idejekorán
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rendelkezésre, a midőn neki az Országos Középponti 
Hitelszövetkezet a pénzügyminiszter kifejezett hozzá­
járulásával a szükséges tökét biztosította és a . szö­
vetkezet vezérigazgatója azt megfelelő formában a 

'tanáccsal is közölte. Ennek ellenére a főváros tanácsa : 
a bérkocsisokat teljeseu mellőzte. Becsben a bér­
kocsi-iparosok szövetkezetei alaki toltak, a melynek 
kebelében több száz régi bérkocsisgazda most auto­
mobilt járat, és tekintettel arra, hogy saját vagyona 
gondozásáról és megóvásáról van szó, az automo­
bilra nagyon vigyáz s ezek csinosság és tisztaság te­
kintetében fölül is múlják a többi vállalkozók auto­
mobilját. Sérelmes, hogy ezek a vállalkozók csak 
két autó után váltanak meg egy lóüzemü rendszá­
mot, holott az automobil teljesítő képessége három­
szor akkora, mint a kétlovas kocsié. De sok is a ki­
adott ötszáz automobil-engedelem, mert Budapest­
nek nincsenek oly távolságai, mint más világváro­
soknak és azortkivül sokkal szegényebbek is va­
gyunk, semhogy ennyi kocsit tudjunk forgalomban 
tartani. Családostól mintegy négyezer fővárosi lakos 
megélhetése forog kockán. Kéri a küldöttség nevé­
ben a minisztert, utasítsa a főváros tanácsát, hogy 
a társulat jor,os. kérését vegye figyelembe.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter azt 
válaszolta a küldöttségnek, hogy a lapokból nagy­
jában már ismeri a bérkocsisok panaszát, de ennek 
ellenére meglepték őt az előadott sérelmek. A midőn 
az automobilrendszámok ügyében a fővárosi tanács 
kiküldöttjével tárgyalt, ez úgy referált neki, hogy a 
szóbünforgó ügy a bérkocsisok igényeinek teljes ki­
elégítésével . nueri elintézést. Ily értelmű volt a városi 
tanács írásbeli fölterjesztése is. Most pedig úgy látja, 
hogy oly jogos panaszok, kerültek elébe, a melyeket 
szerinte okvetetlenül orvosolni kell és orvosolni is 
akar. Sem ipari, sem szociális tekintetben nem tartja 
a város intézkedéséi helytállónak, mert bár uj intéz-

jnépyek életbeléptetése a meglevő exisztenciák meg­
károsításával jár, a jelen esetben nincs szükség arra, 
hogy sok száz kispolgár további megélhetését meg­
semmisítsék. Ha másképpen nem lehet, úgy kész a 
sérelmeket beavatkozás révén is orvosolni, tudniillik 
ha a bérkocsisok automobílengedéhnezési kérvényei 
a tanács által eltttasittatnának és felebbezés utján 
hozzákerülnének, a maga részéről az engedetem íncg- 
adásának semmi akadályát nem fogja majd látni.

Jakab ff y Imre államtitkár közölte a küldött­
séggel, hogy a főváros tanácsát már fölhívta* hogy 
arra á memorandumra, a melyet a bérkocsisiparhu> 
sulat küldöttsége nemrégiben Lukács László minisz­
terelnöknek átadott, rövid időn belül nyilatkozzon 
és a' mennyiben a memorandumban foglalt sérelmek 
fönuállnának. azok orvoslásáról gondoskodjék. Úgy 
a maga. mint a miniszterelnök nevében kijelenti, 
hogy a bérkocsisok panaszát jogosnak és orvoslandó- 
nak tartja és nem is hitte volna, hogy a tanács az el­
intézésnek ezt a formáját fogja választani, a mely 
sok száz iparos érzékeny kárával jár. Ámbár a sza­
bályrendeletben az automobilrendszámok engedelme- 
zése ellen való jogorvoslat körülírva nincsen, véle­
ménye szerint ezek a sérelmek fötebbezés utján 
mégis okvetetlenül orvosolhatók. A bérkocsiiparoso­
kat minden tekintetben alkalmasaknak tartja arra, 
hogy az automobilüzeuiből kivegyék a részüket és 
őket e törekvésükben hathatósan támogatni is fogja.

A küldöttség a válaszokat nagy megnyugvással 
fogadta.

; nyomtatványok X X . csoport 32/& sí, Székesfővárosi házinyomda 1912.


